

ОКНО в НКО

Издается с августа 2001 года

№ 5 (289) май 2025 год

15 мая состоялась II Всероссийская научно-методическая конференция «Образовательный подход «Обучение служением»: проблемы, результаты и перспективы развития».

Соорганизаторами конференции выступили:

— Ярославский государственный университет им. П.Г. Демидова;
— Автономная некоммерческая организация «Ресурсный центр поддержки некоммерческих организаций и гражданских инициатив»;
— Проектный офис по реализации федеральной программы «Обучение служением».

Целью проведения являлось обсуждение современных методов, внедряемых в рамках образовательного подхода «Обучение служением» для подготовки студентов вузов. В ходе конференции было представлено более 40 докладов и выступлений.

С приветственным словом выступили сенатор Российской Федерации Александр Русаков и ректор ЯрГУ Артём Иванчин.

Обучение служением



На пленарном заседании к обсуждению важной инициативы присоединились: директор института социально-экономического проектирования НИУ ВШЭ, генеральный директор Национального агентства развития квалификаций Артём Шадрин; руководитель проектного офиса «Обучение служением» Дмитрий Варанкин и директор центра методического сопровождения программы Владимир Никольский. Влади-

мир Святославович поделился с коллегами теоретическими положениями о «золотом» стандарте нового модуля.

На двух тематических секциях исследователи обсудили методы внедрения «Обучения служением» в образовательный процесс вузов России, подходы к его реализации, а также механизмы взаимодействия с социальными партнерами и эффективность проектной деятельности студентов.

Читайте в номере

Изменения
в законодательстве

Обучение общественному
контролю

Структура некоммерческого
сектора Ярославской
области в 2024 году

Проекты
«Обучения служением»

По результатам конференции планируется к изданию сборник материалов, который будет подан для размещения в РИНЦ.

Конференция проведена с использованием гранта Президента Российской Федерации на развитие гражданского общества, предоставленного Фондом президентских грантов.

Расскажи о своей практике взаимодействия НКО и вузов Ярославской области

Кто может принять участие в конкурсе:

— Некоммерческие организации Ярославской области — социальные заказчики в рамках проектов «Обучение служением» за 2024-2025 учебный год

— Преподаватели вузов — наставники проектов по курсу «Обучение служением»

— Студенты вузов, входящие в состав проектной команды по курсу «Обучение служением»

Заявки в формате doc (docx) принимаются до 15 июня на электронную почту: volunteer.yargu@gmail.com. Дополнительно необходимо прикрепить согласие на обработку персональных данных в формате pdf.

Шаблоны — в прикрепленном документе!

Работы, набравшие более 18 баллов, попадут в сборник лучших практик по итогам конкурса. Победители и призеры получат дипломы и право на консультацию для оформления заявки на Международную Премию #МЫВМЕСТЕ 2025

Конкурс проводится при поддержке Дворца Молодежи и АНО «Ресурсный центр некоммерческих организаций и гражданских инициатив».

ДЕМИДОВСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ ОБЪЯВЛЯЕТ КОНКУРС!

Демидовский университет **добро-центр** Дворец Молодежи **НКО**

**Конкурс практик
взаимодействия**

образовательных организаций
высшего образования и социально
ориентированных некоммерческих
организаций в Ярославской области

Лидеры проектов «ТОП-100» по оценке Фонда президентских грантов стали участниками образовательной программы в «Сколково»

С 14 по 16 апреля 2025 года в школе управления «Сколково» (Москва) прошла образовательная программа, нацеленная на развитие руководителей социальных проектов.

Программа охватила такие актуальные темы, как тенденции в области искусственного интеллекта, технологии и инструменты для успешной реализации социальных инициатив, а также создание смыслов в креативе и маркетинге. Данное обучение было организовано Фондом президентских грантов для двух потоков лидеров социальных инициатив, которые вошли в число 100 лучших в стране по результатам публичной оценки их деятельности в 2023 и 2024 годах.

На мероприятии своим опытом с представителями некоммерческих организаций делились бизнес-консультанты, ученые и общественные деятели. «Сколково» стало не только образовательной площадкой, но и местом для общения, где участники имели возможность познакомиться, найти единомышленников и обсудить потенциальные совместные проекты.

АНО «Ресурсный Центр поддержки некоммерческих организаций и гражданских инициатив» уже второй раз вошла в ТОП 100 лучших по версии Фонда Президентских Грантов, что является значимым достижением для команды. «Для нас это крайне важно, так как представляет собой истинное признание качества реализации наших проектов на федеральном уровне. Фонд Президентских Грантов является ключевым институтом поддержки НКО в России, и получение высоких оценок имеет особое значение для организаций, работающих в некоммерческом секторе. Вхождение в ТОП-100 открыло перед «Ресурсным Центром» новые возможности, включая участие в образовательной программе на базе «Сколково», что позволяет нам расти и развиваться», — подчеркнула директор Центра Елена Исаева.

чая участие в образовательной программе на базе «Сколково», что позволяет нам расти и развиваться», — подчеркнула директор Центра Елена Исаева.

Алексей Александрович Васиков, директор АБСМНО «Дом Милосердия Кузнеца Лобова», расположенного в небольшом поселке Поречье-Рыбное Ростовского муниципального округа Ярославской области, поделился мыслями о значении вхождения его организации в Топ-100:

«Для нас это не просто престижный статус, а важный знак качества, который подчеркивает актуальность и надежность нашей работы. Наша организация располагается в поселке с населением всего 1900 человек, а благодаря этой отметке, мы можем заявить о себе не только на региональном, но и на федеральном уровне. Это значительно усиливает нашу позицию в решении актуальных вопросов и помогает в лоббировании социально значимых инициатив.

Помимо того, что статус Топ-100 открывает для нас новые горизонты, он также предоставляет уникальные возможности. Мы получаем доступ к дополнительным программам Фонда Президентских Грантов, таким как обучение в «Сколково». Эти программы не только предлагают ценные знания и навыки, которые крайне важны для нашей работы, но и позволяют наладить связи и обмен опытом с другими некоммерческими организациями, занимающимися схожей деятельностью.

Это взаимодействие становится важным ресурсом, способствующим развитию нашего сектора. Мы учимся друг у друга, обмениваемся идеями и практиками, что, безусловно, обогащает нашу работу и помогает лучше справляться с вызовами, с которыми мы сталкиваемся в своей деятельности. Вхождение в ТОП-100 Фонда Президентских Грантов — это не просто награда, а важный шаг вперед для нашей организации и нашего поселка. Мы уверены, что это придаст новый импульс нашей работе и поможет нам достичь поставленных целей в сфере милосердия и социальной поддержки».

Надежда Валерьевна Пепелова, директор по развитию АНБО «Моя Семья» (уже дважды вошли в ТОП-100) отмечает: «Для меня вхождение в ТОП-100 это признание, в первую очередь, качества реализованного проекта, а также ключевой роли нашей организации



в некоммерческом секторе, в развитии гражданского общества на уровне страны. В то же время это событие воспринимается не только как большая честь и радость, но и как серьезная ответственность, потому что «знак качества», ниже которого ты не можешь работать, задает высокую планку для дальнейшего роста и совершенствования. Теперь необходимо поддерживать этот уровень и стремиться к новым достижениям.

Вхождение в ТОП-100 Фонда Президентских Грантов — это не просто награда, а стимул для дальнейшего развития и повышения эффективности работы АНБО «Моя Семья» на благо общества. Это подтверждение важности и значимости вклада организации в развитие гражданского общества и поддержку семей в России.

Ярославское городское Общественное Движение «Ярославль-2000» под руководством Ирины Юрьевны Вахрамеевой также вошло в ТОП-100. Эта высокая оценка является подтверждением значимости и востребованности деятельности организации. По словам председателя **Ирины Юрьевны Вахрамеевой**, вхождение в ТОП-100 — это не просто приятное достижение, но и важный показатель перспективности работы организации. «Это значит, что деятельность, которую мы ведем, — востребована и перспективна. Наши мероприятия могут быть масштабированы на другие регионы и служить примером для организаций подобных проектов на территории страны, данная оценка очень вдохновляет и позволяет двигаться дальше», — подчеркнула Ирина Юрьевна.

Ярославская областная общественная организация Российской



го союза молодежи также вошла в ТОП-100 лучших. Это достижение стало важным событием для компании, и ее директор, **Ольга Борисовна Правдухина**, поделилась своим видением значимости этого успеха. «Для нас это значит, что мы на правильном пути и успешно реализуем проекты, выполняя все показатели, которые были запланированы совместно с участниками проекта», — подчеркнула она.

Директор ЯООО РСМ также отметила, что попадание в рейтинг открывает новые горизонты для компании. «Это новые возможности и новые связи, а также знакомства с другими организациями, которые организуют подобные проекты», — заявила О.Б. Правдухина. Она уверена, что это позволит обмениваться опытом, перенимать лучшие практики и находить новые точки роста для ЯООО РСМ.

В заключение **Ольга Борисовна Правдухина** поблагодарила команду ЯООО РСМ и партнеров за вклад в достижение успеха и подчеркнула, что организация продолжит работать над реализацией социально значимых проектов, стремясь к новым вершинам.

София Новожилова



Все просто!



Как выразить свое мнение о проекте?

1. Авторизуйтесь, используя учетную запись на «Создателях»
2. Откройте заинтересовавший вас проект
3. Прочтите отчет
4. Поставьте оценку
5. Напишите свое мнение в разделе «Обсуждение проекта»

Оценить проекты

Оценка социальных проектов

Фонд президентских грантов запустил ежегодную публичную оценку социальных проектов на портале оценка.гранты.рф. Любой желающий может высказать свое мнение об их успешности, опираясь на информацию из отчетов или личный опыт участия в мероприятиях.

Формат общественного голосования позволяет оценить, какой социальный эффект достигнут по итогам реализации проектов и какие инициативы оказались наиболее успешными.

От Ярославской области в оценке участвуют 32 проекта.

Голосование продлится до 30 июня. По итогам будет сформирован рейтинг 100 лучших социальных проектов страны. Победители смогут претендовать на статус исполнителей общественно полезных услуг, что позволит открывать новые возможности для дальнейшего развития.

— Участие в ежегодной публичной оценке Фонда президентских грантов — это не только возможность высказать мнение о проектах, но и важный этап развития гражданских инициатив в регионе. Общественная оценка помогает понять, какие социальные программы действительно востребованы и эффективны, — отметил министр социальных коммуникаций и научно-технологического развития Ярославской области Дмитрий Юнусов.

Об использовании НКО контрольно-кассовой техники

С 01 марта 2025 года вступили в силу изменения законодательства, в соответствии с которыми НКО при продаже товаров, выполнении работ или оказании услуг физическим лицам обязаны использовать контрольно-кассовую технику (ККТ), в том числе если товары продаются на ярмарках. Сокращение перечня ситуаций, в которых применение ККТ не является обязательным предусмотрено Федеральным законом от 08.08.2024 №274-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «О применении контрольно-кассовой техники при осуществлении расчетов в Российской Федерации» и статью 76 Федерального закона «Об образовании в Российской Федерации».

О целевых капиталах

С 01 марта 2025 года вступили в силу изменения Федерального закона от 30 декабря 2006 года N 275-ФЗ «О порядке формирования и использования целевого капитала некоммерческих организаций», предусмотренные Федеральным законом от 25.10.2024 N 349-ФЗ. Высший орган управления некоммерческой организации — собственника целевого капитала получил возможность продлить срок сбора пожертвований на формирование целевого капитала на период до одного года, а также срок, на который формируется целевой капитал, если такое решение не вступит в противоречие с условиями договора пожертвования или завещания.

Бухгалтерская (финансовая) отчетность получателей дохода от целевого капитала, не являющихся его собственниками, подлежит обязательному аудиту, если размер финансирования этого получателя дохода от целевого капитала за счет дохода от целевого капитала в течение отчетного года составляет более 5 миллионов рублей. Аудиторское заключение при этом, помимо мнения аудиторской организации о достоверности такой отчетности, должно содержать мнение о соблюдении порядка использования дохода от целевого капитала, установленного законом.

Персональные данные: новые штрафы с 30 мая 2025 года

Ужесточается административная ответственность за утечку персональных данных и другие нарушения. За повторную утечку коммерческим организациям и ИП грозят оборотные штрафы. В правилах обработки персональных данных изменений нет.

Увеличение штрафов по общему составу

Штраф по ч. 1 ст. 13.11 КоАП РФ вырастет:

- до 10 000 — 15 000 руб. для физлиц;
- до 50 000 — 100 000 руб. для должностных лиц и ИП;
- до 150 000 — 300 000 руб. для организаций.

За повторное совершение такого нарушения штрафы составят:

- 15 000 — 30 000 руб. для физлиц;
- 100 000 — 200 000 руб. для должностных лиц;
- 300 000 — 500 000 руб. для организаций и ИП.

Новые специальные составы нарушений в сфере персональных данных

Штраф за нарушение обязанности уведомить о намерении обрабатывать персональные данные — 100 000 — 300 000 руб. (здесь и далее приведены размеры штрафов для коммерческих организаций и ИП).

За нарушение обязанности уведомить об утечке персональных данных — 1 — 3 млн руб.

За утечку персональных данных о не менее чем 1 000 физлиц или не менее 10 000 идентификаторов — 3 — 5 млн руб.

За утечку данных о не менее чем 10 000 физлиц или не менее 100 000 идентификаторов — 5 — 10 млн руб.

За утечку данных о более чем 100 000 физлицах или более 1 млн идентификаторов — 10 — 15 млн руб.

За утечку данных спецкатегории — 10 — 15 млн руб.

За утечку биометрических данных — 15 — 20 млн руб.

За повторную утечку персональных данных любой категории — 1 — 3% годовой выручки (для банков берется процент от размера собственных средств на дату нарушения). В зависимости от конкретного нарушения (как текущего, так и прошлого) расчетный размер штрафа по общему правилу не может быть меньше 20 млн или 25 млн руб. и не должен превышать 500 млн руб. При наличии ряда условий применяется менее суровая санкция.

Отмена 50-процентной скидки при быстрой уплате штрафа

Скидка не применяется к штрафам по всем составам, предусмотренным ст. 13.11 КоАП РФ.

Новые составы нарушений, связанных с биометрическими персональными данными

Поправки предусматривают дополнение ст. 13.11.3 КоАП РФ такими составами:

- нарушение порядка обработки биометрических данных;
- непринятие мер по обеспечению их безопасности;
- обработка данных без аккредитации.

В ст. 14.8 КоАП РФ в качестве отдельного состава выделен отказ обслуживать потребителя, который не захотел подтверждать свою личность с помощью биометрии.

Документ:

Федеральный закон
от 30.11.2024
N 420-ФЗ
clck.ru/3MDDjA



Президентский фонд культурных инициатив подвел итоги конкурса 2025 года и открыл прием заявок на 2026 год

Прием заявок на грантовый конкурс ПФКИ 2026 года начался 21 мая.

21 мая стали известны итоги II грантового конкурса Президентского фонда культурных инициатив (ПФКИ) 2025 года, который направлен на поддержку проектов в сфере культуры, искусства, творческих и креативных индустрий.

Фонд поддержит 810 проектов практических из всех регионов страны. Больше половины из них — 438 проектов — принадлежат некоммерческим организациям.

По направлениям проекты разделились так:

- «Культурный код» — 313 проектов;
- «Единство с судьбой России» — 139 проектов;
- «Место силы» — 127 проектов.

Общая сумма поддержки — 3,828 млрд рублей. В качестве собственного вклада победители планируют привлечь еще 4,623 млрд рублей. Как передает команда фонда, это

рекордный уровень софинансирования проектов за всю историю грантовых конкурсов ПФКИ.

«С каждым новым конкурсом мы отмечаем рост уровня подаваемых заявок: проекты становятся более детализированными, проработанными, команды — сплоченными, их участники активно налаживают партнерские связи, обмениваясь опытом с победителями грантовых конкурсов прошлых лет. Вокруг фонда сформировалось сообщество тех, кто создает и развивает проекты, способствующие сохранению и популяризации наших традиционных ценностей», — прокомментировал генеральный директор ПФКИ Роман Карманов.

Помимо подведения итогов конкурса 2025 года, 21 мая Президентский фонд культурных инициатив открыл прием заявок на новый конкурс.

Отправить заявку на участие можно до 10 июля текущего года включительно по 12 направлениям:

- «Нация созидателей»;

- «Молодые лидеры»;
- «Культурный код»;
- «Место силы»;
- «Мы вместе»;
- «Многонациональный народ»;
- «Крепкая семья»;
- «Нравственные ориентиры»;
- «Страна возможностей»;
- «Единство с судьбой России»;
- «Наша сила в правде»;
- «На страже Отечества».

Кроме того, в этом году в форме заявки также есть блок, содержащий 17 традиционных духовно-нравственных ценностей. При подаче заявки авторам проектов нужно будет выбрать те, которым, по их мнению, соответствуют смыслы, содержание и мероприятия инициативы.

Всю подробную информацию о конкурсе можно найти на сайте фонда: <https://фондкультурныхинициатив.рф>

Об изменениях законодательства об иностранных агентах

Со 2 мая 2025 года расширен перечень видов деятельности, осуществление которых при наличии иностранного влияния ведет к признанию иностранным агентом. В перечень включены:

— оказание содействия в исполнении решений международных организаций, в которых Российской Федерации не участвует, или иностранных государственных органов, если они направлены против безопасности

ности Российской Федерации (при отсутствии признаков преступлений, предусмотренных статьями 275, 275.1, 276, 276.1 и 284.3 Уголовного кодекса Российской Федерации);

— вовлечение граждан, в том числе несовершеннолетних, в целенаправленный сбор сведений в области военной, военно-технической деятельности Российской Федерации и распространение предназначенных для неограниченного круга лиц печатных, аудио-, аудиовизуальных и иных сообщений и материалов. Изменения внесены Федеральным законом от 21.04.2025

№89-ФЗ «О внесении изменений в статью 4 Федерального закона «О контроле за деятельностью лиц, находящихся под иностранным влиянием».

С 1 сентября 2025 года вступит в силу полный запрет на осуществление иностранными агентами образовательной и просветительской деятельности. Наличие статуса иностранного агента станет основанием для отказа в выдаче лицензий на осуществление образовательной деятельности и для прекращения выданных лицензий. Иностранные агенты не смогут войти в реестр СОНКО и получать меры муниципаль-



Юристы
за гражданское
общество
ассоциация

ной поддержки. Изменения внесены Федеральным законом от 21.04.2025 №100-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации» и статьи 9 и 11 Федерального закона «О контроле за деятельностью лиц, находящихся под иностранным влиянием».

По информации Ассоциации «Юристы за гражданское общество»

Все возрасты игре покорны: в Гаврилов-Ямском районе реализуется проект для активного долголетия

Комплексный центр социального обслуживания населения «Ветеран» в начале 2025 года запустил новый социально значимый проект, направленный на поддержку и активное вовлечение пожилых граждан в общественную и культурную жизнь.

Проект «Все возрасты игре покорны» стал победителем регионального конкурса лучших практик в сфере добровольчества «Добро в Ярославии» в 2024 году и получил грантовую поддержку в размере 86 595 рублей от Министерства молодежной политики Ярославской области. Эти средства были направлены на приобретение комплекта современных деревянных настольных и напольных игр, предназначенных для занятий с представителями старшего поколения.

В современном обществе люди старшего возраста становятся всё более активными, стремятся к самореализации, общению,

новым впечатлениям и знаниям. Однако далеко не все из них имеют возможность посещать учреждения социального обслуживания, культуры или участвовать в городских мероприятиях. Особенно это касается жителей отдаленных сельских поселений и маломобильных пожилых людей. Новый проект позволил выйти за эти рамки и донести радость общения, игры, движения и вовлечённости прямо во дворы, на улицы и площади Гаврилов-Ямского района, а также сельские дома культуры.

Проект уже начал приносить первые результаты: проведено 4 выездных мероприятия в отдаленных сельских поселениях Гаврилов-Ямского района. Пожилые жители с радостью приняли участие, с интересом осваивали новые игры и с благодарностью отметили, насколько важно чувствовать внимание и заботу.

В рамках проекта используются специальные деревянные игры, которые способствуют развитию моторики, координации, памяти, внимания и логического мышления. Среди них «Кульбутто», «Матрешки», «Балансир», «Рош-

фор», «Дженга XXL», «Колесо Да Винчи» и другие. Эти игры не только увлекательны, но и полезны — они помогают сохранить и укрепить здоровье, являются профилактикой деменции, а также могут быть частью восстановительной терапии после перенесенных заболеваний.

Отдельного внимания заслуживает участие в проекте «серебряных» волонтеров — это активные пожилые люди, прошедшие обучение и теперь самостоятельно организующие и проводящие игровые станции. Мероприятия проходят в формате «вертушки»: участники поочередно переходят между игровыми станциями, пробуют свои силы в разных заданиях, общаются. Серебряные волонтеры выступают в роли ведущих, объясняют правила, помогают участникам, считают баллы. И именно они своим примером вдохновляют сверстников, демонстрируя, что возраст — это не ограничение, а возможность для новых открытий.

До сентября 2025 года планируется провести не менее 15 мероприятий, охватив более 200 пожилых жителей Гаврилов-Ямского муниципального района.

«Лица Победы»

Эта выставка — часть многолетнего исследовательского проекта «Лица Победы». Цель проекта — собрать фотографии земляков-фронтовиков в специально оформленные альбомы. Проект реализован работниками музея, волонтерами «Движения Первых» при участии пошехонцев, которые активно помогали собирать и систематизировать информацию.

В настоящее время изучены все стенды и альбомы, хранящиеся в краеведческом музее. Фотографии 620 фронтовиков находятся в специальных альбомах. Гости, пришедшие на мероприятия, смогли узнать информацию о проекте, увидеть фотографии земляков, изучить этапы военных действий, где на всех фронтах и во всех операциях воевали наши земляки.

Трогательным моментом мероприятия стало присутствие родственников, изображенных на парящих баннерах. Семья Киселевых увидела изображения деда и прадеда Тихомирова Федора Сергеевича. Правнучка Аня рассказала очень трогательное стихотворение.

Нартова Елена Юрьевна рассказала о своем деде Страхове Алексее Иосифовиче, прочитала тексты из открыток, которые он присыпал из освобожденных стран.

Яблоков Алексей Сергеевич с внуком Андреем увидели своего отца и прадедушку Яблокова Сергея Павловича. Воспоминаниями о Сергееве Павловиче поделились Гуляев А.М и Васильева Т. Г. Добрый словом вспомнили Красавичева Михаила Александровича. Белов Н. Н. рассказал о встречах с этим неунывающим земляком.

Выставку дополнили работы Андреевой Татьяны Николаевны. Композиция «Поезд Победы» убедительно отразила состояние торжества победного времени.

Проект будет продолжен, так как на фронт из Пошехонского ушло более 12 тысяч человек.

Война в словах и красках глазами современного человека

28 апреля в малом зале Районного Дома культуры состоялось мероприятие, посвященное 80-летию Победы. Подводились итоги районного конкурса «Война слова и красками глазами современного человека».

К 80-летию Победы!



В конкурсе приняли участие 74 человека разных возрастных групп. В результате работы оргкомитета, членов экспертного совета были подведены итоги литературного и художественного творчества (рисунка). Лучшие работы были представлены на выставке рисунка, оформлены в папку литературного творчества.

Участниками стали школьники, учителя, ветераны.

В номинации «Я в сердце бережно храню» отражалось понимание и значение такого короткого слова «война» для каждого участника.

В литературных работах были представлены рассказы, эссе, письма, воспоминания, одной из номинаций конкурса было «Авторское стихотворение». И в этой номинации проявили себя школьники, представители среднего поколения, ветераны.

В стихотворные строчки было заложено многое — боль, размышление, призыв к миру, мольба о сохранении жизни тем, кто воюет.

да с частицей Вечного огня доставлена в Пошехонский краеведческий музей.

Из рук юнармейцев лампаду бережно приняла директор Белова Н. А. и установила в зале Воинской Славы. В праздничные дни каждый желающий смог увидеть Огонь Памяти и даже частичку огня взять с собой в свою семью, почтить память своих героев.

Юнармейцы ознакомились с новой выставкой «Лица Победы» и внимательно пропустили рассказ о земляках, стоявших на защите Отечества в годы суровых испытаний.

Армия женского рода

С 1 марта до 5 мая 2025 года в Пошехонском краеведческом музее работала выставка военного исторического костюма «Армия женского рода», посвященная 80-летию Великой Победы и Году защитников Отечества. Выставка рассказывает о развитии женского военного костюма, истории военной службы женщин-военнослужащих в России в XIX–XXI вв. Автор выставки Федор Николаевич Колпаков, ветеран Ярославской городской ветеранской организации, сотрудник Центра патриотического воспитания, подполковник космических войск в запасе. Им же разработана и представлена для использования увлекательная игра «Солдатские судьбы», которая погружает участников в события Великой Отечественной войны. Выставку посетили учащиеся городских и сельских школ, семьи, участники детских общественных объединений, представители организаций, предприятий города, семьи с детьми. Посетили ее и ветераны. Они вспоминали своих отцов — участников Великой Отечественной войны, а также женщин-фронтовичек, поскольку многие знали их лично. Выставка вызвала огромный интерес, так как позволила живо представить события Великой Отечественной войны, героев войны. Экспозиция выставки ярко иллюстрирует большой краеведческий проект «Пошехонский женский батальон», который был реализован сотрудниками музея.

Хорошим подарком всем собравшимся стал концерт наших друзей из г. Ярославля — участников художественной самодеятельности ДК «Энергетик», которые порадовали нас своим творчеством.

Огонь Памяти на Пошехонской земле

7 мая 2025 года частичка неугасающего пламени, зажженному в самом сердце России, что горит у Могилы Неизвестного Солдата в Москве у Вечного огня, доставлена в Пошехонский муниципальный округ.

Активисты регионального отделения Народного фронта стали организаторами международной патриотической акции «Огонь памяти» в нашем регионе.

Церемония передачи огня памяти состоялась 9 мая в рамках торжественного мероприятия «Нам не помнить об этом нельзя!», посвященного 80-летию Победы в Великой Отечественной войне. Юнармейцами школы № 2 лампа-

Первая в России школа общественного контроля распахнет свои двери для молодежи

К обучению на площадке ОП РФ приглашаются студенты вузов с активной гражданской позицией.

Всероссийский проект «Школа общественного контроля» стартует на площадке Общественной палаты России и будет работать в междисциплинарном формате. Вход на все мероприятия проекта свободный, необходима предварительная регистрация — по ссылке <https://click.ru/3MNYeK>

Цель проекта — подготовка кадрового резерва общественных инспекторов для системы общественного контроля в Российской Федерации. Заявки на участие уже поступили из 77 российских вузов, представляющих 44 субъекта страны. Более 520 студентов выразили желание принять участие в школе.

Организаторы проекта — фонд развития общественного взаимодействия и социальных коммуникаций «Социальная сфера» и Общественная палата Российской Федерации.

Автор «Школы общественного контроля» — заместитель председателя Комиссии ОП

РФ по общественному контролю и работе с обращениями граждан, руководитель проекта «ЗдравКонтроль» Евгений Мартынов.

«Наши ученики — это неравнодушные, инициативные, проактивные молодые люди. Школа поможет сформировать будущий кадровый резерв для общественного контроля в стране по разным сферам жизнедеятельности — это лидеры общественного мнения, которые знают и уважают закон, хорошо владеют коммуникацией и готовы в диалоге с властью помогать обществу», — рассказал он.

У студентов московских и подмосковных вузов появится отличная возможность посетить школу очно, лично познакомиться и пообщаться со спикерами Общественной палаты. Лекции будут проходить в очном формате на площадке ОП РФ. Онлайн-трансляции доступны — по ссылке <https://click.ru/3MNYg8>

Спикерами выступят известные общественные и политические деятели, практикующие юристы и правозащитники, специалисты медиасферы, представители Администрации Президента РФ, Госдумы РФ. Среди

известных лидеров общественного мнения, которые выступят в рамках проекта: журналист Армен Гаспарян, публицист Николай Стариakov, депутат Госдумы Мария Бутина, телеведущие Анатолий Кузичев и Эрнест Мацкевич, политолог Александр Асафов и другие известные личности.

Теоретический модуль пройдет с 19 мая по 27 июня. Даты проведения лекций: 19, 20, 26, 27, 28 мая; 2, 4, 6, 10, 11, 17, 19, 20, 23, 24, 25, 27 июня. Практический модуль «Школы общественного контроля» пройдет с августа по ноябрь. Участники применят полученные знания в ходе реальных общественных проверок.

Подведение итогов и церемония вручения дипломов пройдет в конце года в рамках юбилейного форума ОП РФ, приуроченного к 20-летию Общественной палаты. Сертификаты об окончании школы получат участники, подтвердившие прохождение всего теоретического модуля, а также лично принявшие участие в двух общественных проверках на территории страны под наставничеством представителей общественных палат.

<https://click.ru/3MNYgX>

Госдума продолжает работу с СПЧ по вопросу упрощения отчетности НКО

13 мая состоялось заседание Комитета Госдумы по развитию гражданского общества, вопросам общественных и религиозных объединений под руководством председателя Комитета Яны Ландратовой.

Одним из вопросов повестки дня стал проект федерального закона № 858028-8 «О внесении изменений в отдельные законодательные акты РФ (в части унификации отчетности некоммерческих организаций и оптимизации порядка ее предоставления)», внесенный в нижнюю палату Правительством России в марте 2025 года.

Законопроект направлен на реализацию поручения Президента России Владимира Путина, изданного по результатам его встречи с Советом в декабре 2022 года. Подпунктом «а» перечня поручений Президента РФ от 12 января 2023 г. № Пр-19 Министру России совместно с Минэкономразвития России и Общественной палатой РФ было поручено рассмотреть предложения Совета, касающиеся совершенствования нормативно-правового регулирования деятельности НКО.



Часто критикуемым недостатком системы отчетности НКО являются расхождения в нормативных требованиях: сегодня НКО, наряду с налоговой и социальной отчетностью, обязаны сдавать отчеты по формам Министерства России и Росстата, а также публиковать их на своих интернет-ресурсах или в СМИ. Законопроект № 858028-8 предполагает введение единой формы отчетности, которая будет подаваться в электронной форме и размещаться Министром России на своем информационном портале.

Как отметила статс-секретарь — заместитель министра юстиции РФ Елена Ардачёва, нововведения затронут примерно 160 тысяч НКО из действующих на сегодня 220 тысяч. В отношении небольших НКО, действующих в удаленных районах нашей страны (например, общин коренных малочисленных народов), представитель Министерства России заверила участников заседания в том, что им будет оказано необходимое содействие.

Член Комитета Ольга Занко предложила подумать над более тесной интеграцией информа-

ционного портала Минюста России с порталами ФНС России и Социального фонда России. Это позволит в будущем обеспечить беспрецедентно высокую прозрачность функционирования российских НКО.

По результатам заседания законопроект получил положительную оценку Комитета и в ближайшее время будет вынесен на первое чтение.

https://www.president-sovet.ru/presscenter/news/gosduma_prodolzaet_rabotu_s_spch_po_voprosu_uproschcheniya_otchetnosti_nko/

Создание НКО «под ключ»

ОБУЧЕНИЕ СЛУЖЕНИЕМ

Создание юридического лица — трудоемкий и многоэтапный процесс, ведение которого требует определенной квалификации от специалистов. Некоммерческая организация — одна из разновидностей юридического лица, имеющая свою специфику; она призвана решать острые социальные проблемы.

Количество НКО и их деятельность показывает уровень развития гражданского общества. Препятствием для создания новых НКО является стоимость оказания юридических услуг и сложность подготовки пакета документов на регистрацию. Поэтому данный проект предоставляет собой пример возможности создания организации бесплатно, в том числе основываясь на реализации данной услуги в контексте дисциплины «Обучение служением».

Целью проекта стало создание пакета учредительных документов НКО с прохождением всех стадий регистрации (определение организационно-правовой формы, наименования, эмблемы, системы налогообложения, составление протокола, заполнение заявление о регистрации, подготовки текста устава, подачи документов на регистрацию).

Участники проекта и их роли

Погодина Елена Вячеславовна давно занимается социальной поддержкой инвалидов, детей и их семей — развитие ее деятельности достигло этапа необходимости формализации. Она обратилась в Автономную некоммерческую организацию «Ресурсный центр поддержки некоммерческих организаций и гражданских инициатив» (далее — АНО «Ресурсный центр») с запросом о создании благотворительной организации. «Ресурсный центр» выступил социальным заказчиком и разместил социальную задачу на платформе «Добро.РФ». Партнером стал юридический факультет Ярославского государственного университета им. П.Г. Демидова, который поддержал проект «Создание НКО «под ключ», поскольку он имел крайне важное значение как для создателя организации, так и для студентов. Для обучающихся это стало уникальной возможностью не только приобрести практические навыки в области юриспруденции, но и понять, как юридические инструменты могут быть использованы для решения реальных задач, с которыми сталкиваются инвалиды, семьи и дети. Для Погодиной Елены Вячеславовны реализация проекта была важным шагом к официально-му оформлению ее деятельности.

В реализации проекта приняли участие 16 студентов. Наиболее активными из них были: Иван Евллов, Алексей Хорошев, Полина Астафьева, Мария Анисимова, Егор Меньков.

Профессиональное юридическое сопровождение обеспечили наставники — Крайнова Наталья Вячеславовна и Исаева Елена Александровна.

Описание реализации проекта

Осенью состоялась первая встреча учредителя будущей организации со студен-



тами, на которой обсуждались требования, возможности и ограничения создания новой НКО. После анализа запроса клиента студенты объединились в группы и распределили задачи для достижения поставленной цели.

АНО «Ресурсный центр» выступил координатором проекта: предоставил место и техническое оборудование для проведения мероприятий участникам проекта.

Наставники на нескольких онлайн- и офлайн-встречах знакомили студентов с юридическими аспектами работы НКО, тонкостями этапов подготовки документации для регистрации организации, организационно-правовых форм, формулирования наименования, подбора кодов ОКВЭД, и т.д.

Процесс реализации проекта был сложным и трудоемким. При составлении документов студенты погрузились в их детальную проработку. Для того чтобы правильно сформулировать цели и виды деятельности будущей НКО, создать ее эмблему, участникам групп было необходимо понять изнутри социальную деятельность Елены Вячеславовны, видение проблем, с которыми она сталкивается. Оформление учредительных

документов получалось не сразу, однако преодолевая различные трудности, студенты справлялись с поставленными задачами. После подачи подготовленного комплекта документов на регистрацию в Управление Министерства Юстиции по Ярославской области, студенты защищали проект «Создание НКО «под ключ» в главном корпусе Ярославского государственного университета им. П.Г. Демидова.

Результаты практики

В результате реализации проекта цель была достигнута — Автономная некоммерческая благотворительная организация социальной поддержки инвалидов, семей и детей «Крылья поддержки» приобрела статус юридического лица. Учредитель и члены коллегиального органа управления новой организации были воодушевлены полученным результатом и отметили важность бесплатного оказания услуги, профессиональности, ответственности и искренней заинтересованности, которая превратила рутинную работу участников проекта в настоящую миссию.

Студенты-юристы, работая в группах, не только получили знания об особенностях создания юридического лица и практические навыки консультирования, работы с информационными системами и нормативными правовыми актами, но и увидели, поняли, как их знания превращаются в эффективный и полезный инструмент для добрых дел.

Рекомендации для внедрения

Проект «Создание НКО «под ключ»» может быть применен и в других регионах, имеющих вузы, обучающие студентов-юристов. Однако при интеграции данной практики необходимо учитывать, что конкретные результаты и задачи, которые будут выполнять студенты во время практики, зависят от специфики требований организации, а также уровня подготовки как самих студентов, так и экспертов-наставников.

Ступени мудрости

Проект «Ступени мудрости» представляет собой уникальную инициативу, которая направлена на духовное, культурное и историческое просвещение посетителей нового объекта на территории Костромской области — Соборного ансамбля Костромского кремля.

Подъем на колокольню ансамбля — это символическое путешествие, которое помогает людям осознать свою связь с национальной историей и культурой.

Участники проекта и их роли

Социальным партнером-заказчиком проекта выступила АНО «Православная паломническая служба «СТЕЗЯ», которая с 2014 года занимается организацией экскурсий и духовно-просветительских мероприятий на территории Соборного ансамбля Костромского кремля. Генеральный директор АНО «СТЕЗЯ» Плюснина Ольга Витальевна стала идеальным вдохновителем проекта.

Наставником проекта стал выпускник Костромского государственного университета Владислав Чижиков, чей волонтерский опыт и глубокое понимание миссии проекта позволили координировать работу всех участников.

ФГБОУ ВО «Костромской государственный университет» активно сотрудничает с Костромской митрополией РПЦ с начала возрождения Соборного ансамбля Костромского кремля (с 2018 года). За это время были разработаны бренд-бук, сувенирная продукция, навигация, фирменный стиль.

Для реализации проекта были привлечены 2 студента ФГБОУ ВО «Костромской государственный университет» и выпускник магистратуры.

Студенты Юридического института имени Ю.П. Новицкого (специальность «Юриспруденция») — Жолобов Максим и Лебедев Михаил — занимались исследовательской работой: анализировали исторические источники, готовили научные тексты

и пояснительные материалы. Их труд помог наполнить проект точной и достоверной информацией.

Важный вклад в проект внесла выпускница Института промышленного дизайна и технологий КГУ Кочакова Галина, которая разработала дизайн табличек с цитатами, размещенными на площадках колокольни.

Описание реализации проекта

Участники начали работать над проектом в сентябре 2024 года и завершили в феврале 2025 года. За это время был проделан большой объем работы.

Для начала наставник познакомил студентов и выпускников с социальным заказчиком и детально разъяснил суть и сформулировал задачи проекта. Дальнейшая коммуникация участников проекта проходила при кураторстве наставника Владислава Чижикова.

Учитывая цели социального заказа, участники распределили задачи в соответствии со своими специальностями. Будущие юристы занялись поиском необходимых исторических документов и архивных материалов, а также подготовкой научных текстов. Выпускники Костромского государственного университета по заданию наставника разработали макеты будущих табличек с изречениями, которые с некоторыми изменениями позже были согласованы с социальным заказчиком.

При разработке табличек группа проекта столкнулась с проблемой: первоначально их размещение планировалось на ступенях, однако пробное моделирование показало, что за время прохождения по лестнице экскурсионной группы такие таблички прочитать достаточно сложно. Было принято решение о переносе табличек на площадки лестницы, чтобы можно было остановиться и прочитать их.

Работая над проектом, участники использовали современные инструменты: методики аналитической деятельности, нейросети для обработки информации, а также программу CorelDRAW для дизайна.

Во время реализации проекта участники не просто решали конкретные задачи для достижения поставленной цели, но и



погружались в культуру места. В рамках занятий по истории российской государственности, раскрывающих духовные и исторические основы государственного строительства для студентов в составе группы была проведена экскурсия по Соборному ансамблю Костромского кремля.

После того как студенты узнали историю места и изучили немало материалов о нем, они непосредственно участвовали в подготовке экскурсий и взаимодействовали с посетителями Соборного ансамбля Костромского кремля.

Результаты практики

Практика показала, что проект успешно решает важные социальные задачи: укрепляет духовные ценности, формирует гражданскую идентичность и снижает социальную разобщенность, способствуя взаимопониманию между поколениями и осознанию общности культурного наследия. За первый месяц реализации (с 1 марта 2025 года) Соборный ансамбль Костромского кремля посетили 1150 уникальных гостей. Партнеры и гости высоко оценили результаты проекта, выразив заинтересованность в его продолжении.

Команда из 4 участников (студентов и выпускников) значительно расширила свои профессиональные компетенции:

— углубила знания по теоретическим основам проектирования, а также в области истории, религиоведения и политологии;

— освоила навыки проектной работы, экскурсионной деятельности и командного взаимодействия.

Особое внимание было уделено изучению архитектуры Соборного ансамбля Костромского кремля, что позволило участникам не только лучше понять российское культурное

наследие, но и осознать свою роль в его сохранении.

Важнейшим итогом стало формирование у студентов и партнеров активной гражданской позиции, основанной на уважении к традициям и исторической памяти. Патриотизм, справедливость и другие традиционные ценности были усилены благодаря пониманию уникальности и значимости культурного наследия России.

Рекомендации для внедрения

Для успешной реализации проекта рекомендуется начинать с разработки четкой концепции, в которой должны быть определены ключевые цели, целевая аудитория и ожидаемые результаты. На основе этой концепции следует создать программу мероприятий, включающую различные форматы взаимодействия с посетителями: тематические экскурсии, просветительские лекции, практические семинары и интерактивные экспозиции, которые позволят наиболее полно раскрыть культурную и историческую ценность объекта. Особое внимание стоит уделить созданию уникального контента, который будет интересен разным группам посетителей — от специалистов до широкой публики.

Необходимо регулярно отслеживать эффективность реализации проекта: проводить опросы среди посетителей для оценки удовлетворенности проектом, анализировать данные о количестве посетителей и источниках их информирования, оценивать экономические выгоды от внедрения проекта и, при необходимости, корректировать стратегии. Эти шаги помогут успешно реализовать проект и способствовать духовному и нравственному развитию посетителей, а также сохранению и популяризации православных традиций.

Подписаться на газету можно по телефонам редакции. При перепечатке просим ссылаться на газету. Газета выходит ежемесячно.

Учредитель: Автономная некоммерческая организация «Ресурсный центр поддержки некоммерческих организаций и гражданских инициатив». Издается АНО «Ресурсный центр» в рамках государственной программы «Развитие институтов гражданского общества в Ярославской области на 2024-2030».

Газета зарегистрирована в Управлении Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Ярославской области от 17.08.2018 г. Регистрационный номер ПИ №У76-00454.

Мнение авторов статей может не совпадать с точкой зрения редакции и издателей.

Распространяется бесплатно.

Главный редактор: Соколов Александр Владимирович
Верстка: В. А. Ладыко

Отпечатано: ИП Дурынин В.В., 150065, г. Ярославль, ул. Папанина, д. 4, кв. 144. Тираж 1000 экз.

Дата выхода в свет: 20 мая 2025 года

Время подготовки к печати: 28 мая 2025 года

По графику: 12:00, фактически: 12:00

Адрес редакции: 150000, г. Ярославль, ул. Трефолева, 12, офис 2, 8. Телефон/факс: (4852) 72-65-33.

Адрес издательства: 150000, г. Ярославль, ул. Трефолева, 12, офис 2, 8. Телефон/факс: (4852) 72-65-33.

<http://nko76.ru>

ОБУЧЕНИЕ СЛУЖЕНИЕМ